Педсовет

Тема: «Причины и пути преодоления неуспеваемости школьника»

Цель: выявить основные причины неуспеваемости школьников и определить меры профилактики, пути и способы решения этой проблемы.
Ход педсовета:

Коллеги, задумывались ли вы о причинах неуспеваемости школьников в нашей школе? О мерах по предупреждению этой неуспеваемости и способах решения этой проблемы? 
Успеваемость за период сентябрь 2021 г. – март 2022 г.
	I четверть
	II четверть
	III четверть

	84%
	89,4%
	81,3%


Анализируя процент успеваемости в нашей школе за прошедшие три четверти, можно отметить, что почти ежегодно, более того,  в каждой четверти у нас есть учащиеся, которые имеют неудовлетворительные четвертные оценки по одному или нескольким предметам. Фамилии этих детей нам известны. Их могло быть ещё больше, если бы не проводилась работа по предварительной  успеваемости за 2 недели до окончания каждой четверти, после которых родителям учащихся сообщается о предварительной неуспеваемости их детей. Этот круг ребят, как правило, один и тот же.

Среди множества проблем, стоящих перед современным образованием, есть одна, волнующая всех,  кто, так или иначе, связан со школой - учителей, учащихся и их родителей. К тому же она становится все более актуальной. Это проблема неуспеваемости.

Поэтому сегодняшний наш педсовет посвящён этому актуальному вопросу:

каковы причины  неуспеваемости, и каковы  пути её преодоления?

Неуспеваемость является следствием неспособности ребёнка полноценно освоить учебный материал и выполнять учебные задания.  Она  -  итог процесса отставания,  т.е. многообразные отставания,  если они не преодолены,  разрастаются, переплетаются друг с другом, образуют, в конечном счете, неуспеваемость.          

 С точки зрения родителей, основными причинами неуспеваемости их детей являются: 

-неумение найти подход к ребенку; 

-неинтересное преподавание предмета;

- лень ребенка;

- несправедливость учителей;

- недостаток внимания к ребенку со стороны учителя;

-большие учебные нагрузки;

-низкая квалификация учителя. 

Учителя же главными причинами неуспеваемости детей считают:

- плохое здоровье ребенка;

-семейные проблемы;

-пассивность родителей и невнимание к детям; 

-педагогическую запущенность;

-нежелание или неумение помочь своему ребенку;

-высокий уровень тревожности ребенка;

-сложность учебной программы;

-низкую самооценку учащегося.

    Неуспеваемость – извечная «головная боль» педагогов, одна из основных школьных проблем. Нельзя сказать, что проблема неуспеваемости - это проблема, появившаяся у современной школы. Над поиском решения этой проблемы уже давно работают многие педагоги  и психологи.

 Как вы считаете, каковы причины неуспеваемости учащихся?

1) У нас появилась следующая схема

Примерная схема:










Неуспеваемость школьников закономерно связана с их индивидуальными особенностями и с теми условиями, в которых протекает их развитие. Исследование состава неуспеваемости и обоснование средств ее предупреждения требуют использования двух терминов: «неуспеваемость» и «отставание».

 Отставание – это невыполнение требований  учителя, которое в дальнейшем переходит в неуспеваемость. 

Неуспеваемость и отставание взаимосвязаны. 

Знание причин неуспеваемости учащихся помогает учителю устранить некоторые из них уже при подготовке к уроку. Предупредить отставание учеников несравненно проще, чем бороться потом с проблемами в их знаниях.

Академиком Ю.К. Бабанским были определены следующие общие  причины неуспеваемости:

· Слабое владение навыками учебного труда;

· Большие пробелы в знаниях;

· Сильная утомляемость;

· Отрицательное отношение к учебной деятельности;

· Недисциплинированность;

· Низкий уровень волевой воспитанности;

· Отрицательное влияние семьи и улицы. 

Каковы же основные причины существующих пробелов в знаниях учащихся. Разделим их на две группы:

1) внутренние, субъективные, исходящие в основном от самого ученика;

2) внешние, объективные, в основном не зависящие от ученика.

Одна из наиболее распространённых внутренних причин неуспеваемости - недостаточное развитие у школьников мышления и других познавательных процессов, неготовность этих детей к напряжённому интеллектуальному труду в процессе обучения (отставание в умственном развитии от своих сверстников).

К этой категории следует отнести детей с замедленным умственным развитием. Чего скрывать: приходится работать с такими детьми в обычном классе. А ведь эти дети возбудимы, легкоранимы. Быстро утомляются. Поэтому необходимо создавать в классе такой микроклимат, чтобы и они, и их товарищи не чувствовали большой разницы в своем умственном развитии, исключить всякое унижение и презрение к ним. 

Другая субъективная причина, из-за которой не успевают некоторые наши ученики, - низкий уровень навыков учебного труда школьников (невнимательность на уроках, непонимание до конца излагаемого материала). Так, если условно поделить всех отстающих на систематически и эпизодически не успевающих, то окажется, что для каждого второго эпизодически неуспевающего ученика именно отсутствие необходимых навыков учебного труда, неорганизованность и является главной причиной двоек. 

В работе по предупреждению неуспеваемости таких учащихся особое внимание уделяется выработке привычек к учебному труду. Здесь особенно важны целенаправленная работа всех учителей, согласование их планов индивидуальной работы к конкретным ученикам и, конечно, помощь родителей.

Одна из форм работы с учащимися в этом случае – индивидуальная работа с обучающими составление индивидуального маршрута,  имеющими пробелы в знаниях- составление индивидуального маршрута. Учитель разбирает с ребятами тот материал, где у учеников имеются пробелы в знаниях, а также  повторяет с ними старый материал, который нужен для изучения этой темы. Если учащиеся имеют пробелы по текущим вопросам, то можно предложить следующее: 

1.
Парные диалоги (проверяют теоретические знания) в начале урока, 

2.
Коллективный урок в сменяющихся парах: Цель - обойти как можно больше своих товарищей, а те в свою очередь дома готовят карточки с заданием. 

3.
Работа в группах. При отработке практических навыков по какой-либо теме создаются смешанные группы. Работа ведется методом обсуждения. 

4.
При проверке домашнего задания ошибки ребят не только подчеркиваются и исправляются учителем, но и письменно рецензируются им в тетради. Посещая уроки учителей, проверяя  рабочие тетради,  администрация не увидела ни одной из перечисленных форм, уроки ведутся традиционно,  устный опрос домашнего задания, авторитарное объяснение нового материала и если останется время- традиционное закрепление.    

Другая распространенная причина неуспеваемости - нежелание ученика учиться из-за отсутствия достаточно сильных положительных стимулов к самому процессу учения. Это нежелание учиться может возникнуть из-за разных поводов. Все они сводятся в основном к трудностям учения. Например, ученик не умеет, не может заставить себя заниматься. Иногда, нежелание учиться порождается объективной трудностью предмета для ученика. В этом случае всеми доступными средствами следует стимулировать его, показать ему радостную сторону познания и преодоления трудностей, внутреннюю красоту предмета, развивать интерес к предмету.

Нотации, наказания, жалобы родителям зачастую лишь осложняют создавшееся положение.

Нежелание ученика учиться может быть вызвано отсутствием интереса у школьника лишь к данному предмету. Ученик может быть способный, ему легко учиться при желании он мог бы неплохо успевать, однако он равнодушен именно к этому предмету. Так появляется ещё один неуспевающий. Здесь следует искать и найти такой подход, который заново открыл бы для данного ученика все достоинства изучаемого предмета. 

Встречаются иногда и такие учащиеся, для которых учение потеряло почти всякий смысл. Но и эта категория неуспевающих небезнадежна. Если учитель в работе постоянно их ругает и стыдит при всем классе, часто вызывает родителей, которые его наказывают, то результаты будут минимальными. Лучше привлекать таких ребят для помощи в предметном кабинете, вовлекать их во внеурочную работу и т.д. Одним словом, нужна продуманная система мер в борьбе сначала за интерес к предмету, а затем и успеваемость этого ученика.

Еще одна причина неуспеваемости - большое количество пропусков по болезни. Для некоторых неуспевающих основная причина трудностей в учении - слабое здоровье.

Что можно отнести к внешним причинам? 

1)В первую очередь социальные причины, т.е. снижение ценности образования в обществе, нестабильность существующей образовательной системы. К сожалению, мы на местах не сможем решить данную проблему.

2)К числу внешних причин следует отнести и несовершенство организации учебного процесса на местах: неинтересные уроки, отсутствие индивидуального подхода, перегрузка учащихся, пробелы в знаниях, несформированность  у учащихся приемов учебной деятельности, нет постоянных трудовых обязанностей, не приучены выполнять их аккуратно, не предъявляется строгих требований к качеству работы. И со стороны педагога нет должного контроля над способами и приемами ее выполнения. 

 
3)Надо отметить и отрицательное влияние извне - улицы, семьи и т.д. В литературе, посвященной причинам неуспеваемости, влияние семьи изучено довольно глубоко. Отмечаются такие частые причины неуспеваемости, как разлад в семье или ее распад, грубость отношении, алкоголизм, антиобщественное поведение родителей. Вскрыты и такие причины, как равнодушие родителей к детям, ошибки в воспитании, неумелая помощь детям, несправедливые наказания или, наоборот, вседозволенность. 

Итак, внешними причинами неуспеваемости являются:
1. Социальные причины (снижение ценности образования в обществе).
2. Несовершенство учебного процесса.
3. Отрицательное влияние семьи, улицы.

Конечно, опасность недоглядеть такого ученика, вовремя не прийти ему на помощь, не обнаружить в ученике его способности, не увидеть таланта, возможно, всегда есть. Другое дело, как мы реагируем на эту проблему. Ведь, что греха таить, мы так увлечены учебным процессом (подачи, опроса, контроля и т.д.), что не задумываемся над тем, что правильно ли все делаем, не заглядываем в душу ребенка, не то что изучить какие-то там причины неуспеваемости. Давай знания и все тут. И так, каждый учитель по своему предмету. Дети учат (как правило ответственные дети), а какой ценой порой им достается это, мы не задумываемся. Вот отсюда и перегрузки учащихся.

Но, когда речь заходит о конкретных рекомендациях, то, к сожалению, вырисовываются только два подхода к решению данной проблемы.

      Первый подход составление индивидуальных маршрутов обучения для обучающихся с рисками учебной неуспешности.
Второй подход  который рекомендуют специалисты – это  повторное изучение курса, т.е. второй год. Но практическая деятельность в школе и опыт    доказывает, что подобное решение проблемы не оправдывает себя ни в экономическом, ни в психологическом, ни в педагогическом смысле. В большинстве случаев, второй год не идет на пользу ребенку - он теряет интерес к учебе и просто перестает посещать школу. 

Чтобы найти средство для преодоления неуспеваемости, надо знать причины, порождающие ее. Вопреки распространённому мнению, неуспеваемость школьников далеко не всегда объясняется низкими умственными способностями или нежеланием учиться. Неуспеваемость всегда вызывается совокупностью причин, одна из которых является решающей.

Таким образом, неуспеваемость школьников объясняется не только нежеланием учиться, как считают многие учителя, все гораздо сложнее, чем это кажется на первый взгляд.  В зависимости от особенности мыслительной деятельности и направленности личности ребенка, его отношения к учению, можно выделить определенные типы неуспевающих учеников:

Типы неуспевающих учеников:

1. Учащиеся с недостаточным развитием мыслительной деятельности  (слабое развитие познавательных процессов - внимания, памяти, мышления,  несформированностью познавательных умений и навыков и т.д.), сочетается с положительным отношением к учению.

2. Учащиеся с хорошим развитием  мыслительной деятельности, но  с отрицательным отношением к учению.

3. Учащиеся  с недостаточным развитием мыслительной  деятельности, да еще и  с отрицательным отношением к учебе.

Чаще всего педагог сталкивается с учащимися первой и второй группы. Каждой группе учащихся следует оказывать дифференцированную помощь.

Работа с учащимися со слабым развитием мыслительной деятельности
Для первой группы неуспевающих (со слабо развитой мыслительной деятельностью, но с желанием учиться) разработаны адаптивные рабочие программы, направленные на формирование познавательных процессов - внимания, памяти, отдельных мыслительных операций: сравнения, классификации, обобщения; занятия по формированию учебных навыков: алгоритм решения задачи или работа с ее условием, развитие скорости чтения и т. д.  Главное в работе с такими детьми - учить учиться. Бесполезно взывать к чувству долга, совести, вызывать родителей в школу - ученики сами болезненно переживают свои неудачи. Наоборот, надо вместе с ними радоваться каждой, пусть малейшей, но победе, каждому продвижению вперед.

Этой группе неуспевающих детей рекомендуют упражнения, направленные на развитие мышления, памяти и внимания. Например: упражнение "Самое главное", упражнение "Моментальное фото", упражнение "Лучший вопрос", упражнение "Пересказ по кругу". 

Работа с учащимися, не желающими учиться
Причиной плохой успеваемости многих учащихся является внутренняя личностная позиция - нежелание учиться. В силу разных причин их интересы находятся за пределами образовательного учреждения. Школу они посещают безо всякого желания, на уроках избегают активной познавательной деятельности, к поручениям учителей относятся отрицательно. Об учениках этой группы можно сказать так: будет мотивация - будет продуктивность учения.

Существует прямая зависимость интеллектуальных процессов от мотивации деятельности. 

Как увлечь ребят познанием нового?

Задача педагога в этом случае:

· помочь учащимся осознать необходимость получения новых знаний;

· развивать ответственность;

· поддерживать уверенность учащихся в собственных силах, вырабатывая позитивную самооценку.

Мотивационными процессами можно управлять, создавая условия для развития внутренних мотивов личности, а также умело стимулируя учащихся.

Желательно продумать каждый урок согласно интересам учащихся, использовать все возможности учебного материала для развития их любознательности. Для того чтобы повысить познавательный интерес, применяются активные формы обучения. Это:

· решение проблемных ситуаций;

· использование исследовательского подхода при изучении учебного материала;

· связь учебной информации с жизненным опытом учащихся;

· организация сотрудничества, использование командных форм работы и методов деятельности, построенных на соревновании с периодической сменой состава групп; позитивное эмоциональное подкрепление, индивидуальная и групповая работа над проектами.

Помеха развитию мотивации - тревожность и страх на уроках. Угрожая, запугивая, унижая, ограничивая, педагог окрашивает негативными эмоциями ситуацию учебной деятельности. Это приводит к тому, что учащийся, испытавший сильную тревогу, сосредоточивается на личных переживаниях, которые вытесняют желание усвоить учебный материал. Для повышения мотивации к учению можно выполнять приведенное ниже упражнение.

Предупреждение неуспеваемости – система мер своевременного обнаружения и устранение   неуспеваемости

Работа с неуспевающими детьми должна вестись систематически.

Можно сделать следующие выводы:

· Чтобы предотвратить неуспеваемость, надо своевременно выявлять образовавшиеся пробелы в знаниях, умениях и навыках учащихся и организовывать своевременную ликвидацию этих пробелов.

· Нужно установить правильность и разумность способов учебной работы, применяемых учащимися, и при необходимости корректировать эти способы. Нужно систематически обучать учащихся общеучебным умениям и навыкам.

· Нужно так организовывать учебный процесс, жизнь учащихся в школе и в классе, чтобы вызвать и развить у учащихся внутреннюю мотивацию учебной деятельности, стойкий познавательный интерес к учению.  

Невольно вспомнишь знаменитую фразу Гиппократа: «Болезнь легче предупредить, чем лечить». Эта цитата как нельзя лучше подходит к такому сложному педагогическому явлению, как неуспеваемость.                                        

Не учитываются индивидуальные особенности учащихся





Здоровье школьников (психо-физиологические особенности)





Причины неуспеваемости учащихся





Необъективность оценок





Семейные обстоятельства





Недостаточно развиты общеучебные умения и навыки





Нежелание учить предмет





Пропуск уроков








Отсутствие своевременной информации о неудовлетворительной оценке











Большой объем домашних заданий









