Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа

пгт. Приисковый

ПРИКАЗ

               № 14                                                                                                     13 марта 2023г.

«О назначении ответственного                                                                                                                                        за пожарную безопасность»

В соответствии с требованиями противопожарного режима и Федеральным законом № 69-ФЗ от 21.12.1994 «О пожарной безопасности».

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Назначить ответственным за организацию работы по пожарной безопасности и соблюдение противопожарного режима в МБОУ СОШ пгт. Приисковый начальника лагеря Соколова А.Г.
2. Ответственному за пожарную безопасность:

(
осуществлять ежедневный контроль соблюдения противопожарного режима всеми работниками, принимать срочные меры по устранению выявленных недостатков в его реализации;

(
проводить с работниками вводный и текущий инструктажи на рабочем месте по пожарной безопасности согласно установленным срокам с ведением соответствующей документации;

(
проводить не реже одного раза в полугодие практическое занятие по отработке плана эвакуации работников при пожаре;

(
еженедельно проверять наличие и состояние средств пожаротушения, исправность телефонной сети, дежурного освещения и пожарной сигнализации;

3. Контроль исполнения настоящего приказа оставляю за собой.

Директор школы

С приказом ознакомлен:
